

Δύο ώρες κουβέντας στάθηκαν πολύ λίγες. Αρκεστικάμε στα βασικά, μια που ο χώρος της εφημερίδας είναι περιορισμένος για να καλύψει όλη τη θεματολογία που αγγίξαμε. Ομιλητικότητα και πληθωρικός, ο Ουράνιος Ιωαννίδης απαντούσε σε κάθε ερώτημα χωρίς ενδοιασμούς. Μίλησαμε για την ενασχόλησή του με τα κοινά αλλά και για όλα όσα κατά καιρούς τον πίκραναν. Δεν δίστασε να πει ότι αν πρέπει να εκφράσει τη διαφωνία του στο επόμενο συνέδριο του Δημοκρατικού Συναγερμού με το να κατέβει στις εκλογές, θα το πράξει.



Σπμαιοφόρος (στο κέντρο) σε μαθητική παρέλαση.



Μαζί με τον γιό του που είναι νομικός.



Με τον Έλληνα Πρωθυπουργό Κ. Καραμανλί.

Ο αγώνας μας κερδίζεται στα σημεία

ΟΥΡΑΝΙΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: «Υπάρχουν μάχες που πρέπει να δοθούν έστω και αν είναι χαμένες»

Η ανωνυμία είναι κάτι που σας ενώνει; Όχι. Και όμως δίνετε την εντύπωση ανθρώπου που του αρέσουν τα αδιώματα. Αντίθετα, θα έλεγα ότι πολλές φορές έχω εγκαταλείψει αξιώματα και άλλες τόσες δεν αποδέχτηκα δημόσιο αξίωμα και περνάω καλά μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας. **Παύει επανέρχεται;** Διότι πιστεύω ότι ο πολίτης πρέπει να είναι ενεργός, να υπηρετεί τον τόπο του έστω και αν αυτό συνεπάγεται μεγάλο κόστος. **Κερδίζετε και χάνετε πολλές μάχες.** Υπάρχουν μάχες που πρέπει να δοθούν έστω και αν γνωρίζεις εκ των προτέρων ότι είναι χαμένες, για να δώσουν συγκεκριμένο μήνυμα. Υπάρχουν και μάχες οι οποίες δίνονται για να κερδηθούν.

Οι κοινωνίες φθίνουν γιατί φθίνουν. Οποιοσ υποτάσσεται μένει στο απυρόβλητο

Από τις νίκες ή τις ήττες μαθαίνουμε; Είναι και οι δυο σπουδαίοι δάσκαλοι διότι στην ήττα μαθαίνεις να αντέχεις τη ματαίωση προσδοκιών και στη νίκη μαθαίνεις να σέβεσαι αυτόν που έχασε.

Για ποια μάχη ήταν η πιο οδυνηρή διαδικασία; Η τελευταία φορά που έβαλα υποψηφιότητα στις Βουλευτικές το 2006, διότι ήξερα ότι θα αντιμετώπιζα δυσκολίες διότι ήμουν το μαύρο πρόβατο στο κόμμα, λόγω της διαφορετικότητάς μου γραμμής στο δημόσιο. Παρόλο που οι δημοσκοπήσεις μου έδιναν για 12 μήνες την εκλογή.

Τότε γιατί κατεβήκατε; Διότι κανείς δεν μπορεί να με αποκλείσει από το χώρο. Αν δεν έδιναν τη δεδομένη στιγμή το παρόν μου, θα είχε το δικαίωμα ο κάθε τρίτος να σκέφτεται ότι εγώ βρίσκομαι σε άλλο χώρο. **Ήταν μια εποχή που ακούγονταν πολλά για τη σχέση σας με τον Τάσο Παπαδόπουλο.** Κατά συνέπεια θα έδιναν το δικαίωμα σε οποιοδήποτε να με χαρακτηρίζει με φηολογία, παίρνοντας ό, τι μπορεί να με θάψει.

Νιώθετε τον ψιθύρο να σας ακολουθεί; Ναι, και δεν ήταν μόνο την εποχή του δημοψηφίσματος. Οι διαφορές μου στο κόμμα είχαν ξεκινήσει από την προεκλογική περίοδο του 2003, όταν είχα εξαγγείλει ότι ο Γλαύκος Κληρίδης θα ήταν υποψήφιος ενώ όλοι οι άλλοι στο χώρο είχαν τοποθετηθεί άλλοι με τον Αλέκο Μαρκίδη, άλλοι με τον Γιάννη Κασουλίδη, άλλοι με τον Ομήρου. Από εκείνη την εποχή ήμουν σε σύγκρουση με τη μερίδα του Δ.Σ.Υ. που ακολούθησε τον προσωπικό μου φίλο Αλέκο Μαρκίδη. Παράλληλα οι θέσεις μου στο Εθνικό είναι γνωστές και σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να συμφωνήσω να υπογράψω όρους υποταγής στην Τουρκία.

Νιώσατε κάποια στιγμή εκτός Δ.Σ.Υ.; Όχι, σε καμία περίπτωση. Στο Δ.Σ.Υ. είναι αποδεκτές οι τάσεις, όμως τα πάντα στα κόμματα κρίνονται μέσα από πλειοψηφικά και μειοψηφικά ρεύματα.

Θα σας δούμε και πάλι να διεκδικείτε πολιτικά αδιώματα; Δεν έχω κάτι στο μυαλό μου αλλά αν τη δεδομένη στιγμή υπάρχει η ανάγκη να δοθεί μια συ-



ΦΩΤ.: Γ. ΜΗΛΙΩΤΗΣ

Η ιστορία δεν γράφεται κατά παραγγελία...

Ποιο πρόβλημα δεν λύσατε και σας κυνηγά; Δεν με κυνηγά ένα πρόβλημα διότι έκανα τις προσπάθειες που έπρεπε. Δεν πείσαμε ότι έπρεπε να αλλάξει ο τρόπος επιλογής καθηγητών και δασκάλων, που γίνεται με κατάλογο και χρονολογία λήψης πτυχίου. Αυτό είναι έγκλημα για την εκπαίδευση.

Τα βιβλία Ιστορίας... είναι γνωστό ότι η Ιστορία δεν γράφεται κατά παραγγελία. Ερμηνείες όμως μπορεί να δώσεις πολλές.

Η Ιστορία που διδασκόταν στα σχολεία μέχρι σήμερα... ήταν η πιο αντικειμενική που θα μπορούσε να γραφτεί υπό τις δυσμενείς συνθήκες.

Ως μαθητής είσατε μέλος της νεολαίας της ΕΟΚΑ, σήμερα πώς θα γράφατε τον αγώνα της ΕΟΚΑ; Ήταν η μεγαλύτερη στιγμή αυτού του λαού. Είναι εύκολο εκ των υστέρων να πεις ότι ήταν λάθος ο αγώνας. Η Βόρειος Ήπειρος που δεν επαναστάτησε τι πέτυχε; Να μην υπάρχει.

Ο Αγώνας τι λάθος έκανε; Εγώ δεν είμαι ιστορικός για να πω τι λάθος έκανε ο Αγώνας, λέω όμως ότι δεν αξιοποιήθηκε από τους πολιτικούς για να πάρει αυτό που δικαιούταν, μια πραγματικά ανεξάρτητη Κύπρο, μια που ήταν αδύνατο να δεχτούν οι μεγάλοι την ένωση. Αποδεικνύεται κατώτερο των περιστάσεων, γιατί νομίσαμε ότι μπορούσαμε να παίξουμε παιχνίδια χωρίς να είμαστε υπερέδναμη. Κατά συνέπεια πληρώνουμε το κόστος.

Τι θέλατε να γίνει ως νέος; Ήμουν ποδοσφαιριστής και το όνειρό μου ήταν αυτό, αλλά από το σπίτι ήταν ξεκάθαρο ότι μετά το σχολείο θα πήγαινα για σπουδές. Επέλεξα φυσιογνωστικά στη Θεσσαλονίκη. Αποφοίτησα το 1963 και ως μαθητής έπαιζα ποδόσφαιρο στον ΑΠΟΕΛ. Την ίδια περίοδο προετοιμαζόμασταν για αντιμετώπιση της επερχόμενης τουρκοανταρσίας και ανάκη στις ομάδες του Ακρίτα. Κάθε νύχτα ήμουν στο εργοστάσιο Διανέλλου και Βεργόπουλου παρακολουθώντας τις κινήσεις των Τουρκοκυπρίων, οι οποίοι για δυο χρόνια μετέφεραν όπλα. Σήμερα μου λένε ότι δεν έγινε τουρκοανταρσία, ήταν εμφύλιος. Μα τους βέβηλα με τα μάτια μου να φέρνουν όπλα και να εκπαιδεύονται.

γκεκριμένη μάχη, εγώ θα είμαι παρών.

Μπορεί στο εκλογικό συνέδριο του Δ.Σ.Υ. το 2009 να διεκδικήσετε αξίωμα; Με τα σημερινά δεδομένα δεν με ενδιαφέρει το θέμα, τη δεδομένη όμως στιγμή, αν για παράδειγμα δεν υπάρχουν επιλογές και θα πάμε σε κάτι με το οποίο θα διαφωνώ, θα καταθέσω τη διαφωνία μου και αν πρέπει η διαφωνία να διεκδικηθεί και μέσω εκλογών, θα το κάνω.

Συμφωνείτε με τον τρόπο που ενεργεί σήμερα ο Δ.Σ.Υ.; Όχι. Πιστεύω ότι λανθασμένα χειρίζομαστε το Κυπριακό. Στη μάχη των 34 χρόνων κερδίσαμε μόνο μία, αυτή της ένταξής μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και όλες τις άλλες τις κέρδισε η Τουρκία, με μεγαλύτερη την πρόσφατη εκλογή της στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Εδώ και χρόνια λέω ότι το Κυπριακό δεν λύεται επί του εδάφους όπως εί-

πε ο Ντενκτάς αλλά ούτε με μια προσημωμένη συμφωνία.

Πώς λύεται; Το Κυπριακό είναι ένας αγώνας που κερδίζεται σε σημεία, τα οποία πρέπει να αξιοποιείς και να προχωρείς.

Βλέπετε να οδεύουμε προς λύση; Πιστεύω ότι όπως προχωρούν τα πράγματα θα καταλήξουν σε μια συμφωνία Χριστόφια - Ταλάτ, η οποία δεν θα περάσει και πάλι από τους Ελληνοκύπριους. Από τη στιγμή που ο κόσμος θα νιώσει ότι θα γίνει αυτό που επιδιώκει εδώ και χρόνια το βαθύ κράτος της Τουρκίας, σε καμία περίπτωση δεν θα το δεχτεί.

Το ότι η Τουρκία έγινε μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας τι μήνυμα στέλλει; Ότι αποτύχησε στη διπλωματία μας στο εξωτερικό και πέτυχε απολύτως η Τουρκία.

Με την Ελλάδα... να στέλλει μήνυμα ότι την ενδιαφέρει να έχει σε χαμηλούς τόνους τα Ελληνοτουρκικά, μια που συναινέσε πρότερον η Τουρκία για να μπει η Ελλάδα στο Συμβούλιο Ασφαλείας.

Μέσα στη σχέση Ελλάδα - Τουρκία, η Κύπρος... δεν ήταν ποτέ το πρώτο εθνικό θέμα στις ελλαδικές κυβερνήσεις. Η Κύπρος για την Ελλάδα είναι ένα περιφερειακό εθνικό πρόβλημα.

Η θέληση για ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας δεν θα φέρει λύση Κυπριακού; Πώς; Ξεκίνησε ανταξιακές συνομιλίες με Ε.Ε. κατέχοντας ευρωπαϊκό έδαφος διότι εμείς συναινέσαμε. Αν καταλήξουν κόπου Χριστόφια και Ταλάτ, οι Ευρωπαίοι θα βρουν τρόπο να τροποποιήσουν το πρωτόκολλο 10 ένταξης της Κύπρου και θα ζητήσουν παρεκκλίσεις, κάτι που δεν έκαναν όταν μπήκε η Ανα-

Πολιτική χωρίς χρήματα;

Ποιες είναι οι πιο δύσκολες μάχες, οι πολιτικές ή οι αθλητικές; Οι αθλητικές μάχες δίνουντα μέσα στο γήπεδο και έχουν το πλεονέκτημα ότι είμαστε όλοι ίσοι. Στην πολιτική εισέρχονται χιλιάδες άλλοι παράγοντες οι οποίοι δεν ταιριάζουν σε όλους τους ανθρώπους. Υπάρχει διαπλοκή οικονομικών ή άλλων συμφερόντων, οι δυνατότητες των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας να φτιάχνουν ή να θάβουν πολιτικούς, έτσι οι κανόνες δεν είναι για όλους οι ίδιοι. Χωρίς χρήματα δεν κάνεις πολιτική.

Νιώσατε πικρίες; Πολύ μεγάλες, στην πολιτική ελάξεις είναι οι ευχάριστες νότες, όμως είναι τόσο έντονες που αξίζουν τα πάντα.

Ποια ήταν η ομορφότερη στιγμή; Την ώρα που ο Γλαύκος Κληρίδης με επέλεξε για υπουργό του και μου είπε ότι «θα φύγεις όταν θα φύγω εγώ» υπογραμμίζοντας όχι μονιμότητα αλλά το τι προσδοκούσε από μένα.

Το να ξεκινήσεις από απλός καθηγητής και να βρεθείς επικεφαλής του Υπουργείου... ήταν για μένα σημαντικό.

Τι σας έδωσε η υπουργική εμπειρία; Πολλά. Προνόμια δεν πήρα, ένωση, όμως, ικανοποίηση διότι μπήκα να βοηθήσω τις ανά τον κόσμο ελληνοφώνες κοινότητες στηρίζοντας την εκπαίδευσή τους και πρώτιστα έστησα την εκπαίδευσή μας μπροστά.

τολική Γερμανία στην Ε.Ε.

Δεν πρέπει να πιστώνουμε τους πολιτικούς μας ηγέτες με πατριωτισμό; Ουδείς αμφισβητεί τον πατριωτισμό τους, αλλά ο καθένας έχει τη φιλοσοφική του προσέγγιση. Όταν ο Στάλιν πρότεινε στον Αντενάουερ να επανενώσουν τις δύο Γερμανίες, έγινε το μαύρο πρόβατο διότι αρνήθηκε να κάνει δυο μικρές Γερμανίες στην Ευρώπη και προτίμησε να περιμένει μέχρι να γίνει μια μεγάλη Γερμανία. Ο ίδιος στα απομνημονεύματά του έγραψε ότι η απόφασή του αυτή τον κυνηγούσε καθημερινά.

Τη Γερμανία την ένωση ο λαός της. Παύει δεν το κάναμε και εμείς;

Ο κυπριακός λαός είναι έτοιμος να ρίξει το τείχος; Υπήρξε η συγκυρία το 2002-2003 και δεν την αξιοποιήσαμε.

Όταν έβγαιναν οι Τουρκοκύπριοι στις πλατείες. Ναι, και αντί να το αξιοποιήσουμε επιτρέψαμε στον Ντενκτάς να ανοίξει τα οδοφράγματα και να ξεφορτωθεί το όλο κλίμα. Πρέπει να δημιουργήσουμε εκείνη τη συγκυρία όπου οι Τουρκοκύπριοι θα θέλουν να ανήκουν στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Οι Ελληνοκύπριοι θέλουν; Αν τους δώσεις σήμερα τη Συρία θα είναι ευτυχοισμένοι.

Ακούς συχνά το «εκείνοι από εκεί και εμείς από εδώ». Ο Κύπριος προτίμησε το όπως είμαστε αντί του σχεδίου Ανάν γνωρίζοντας ότι είναι απαράδεκτο το στάτους κβο και γι' αυτό διεκδικεί λύση.

Νιώθετε να είστε μειοψηφία με τον τρόπο που σκέφτεστε για το Κυπριακό; Εκφράζω τη συντριπτική πλειοψηφία όπως αποδείχθηκε και θα το δείτε αν θεθεί ξανά το ερώτημα αν θέλουμε να υπογράψουμε όρους υποταγής με κάποιο περιτύλιγμα ή θέλουμε τον τερματισμό της κατοχής και διάσωση της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Το δικαίωμα που δεν ασκείται, παύει να είναι δικαίωμα

Ήθελε τόλμη η αμφισβήτηση ενός «αθάνατου» όπως ο Κίκης Λαζαρίδης, 24 χρόνια πρόεδρος της Ολυμπιακής Επιτροπής; Υπάρχουν μερικά πράγματα μέσα στο δικό μου κώδικα αξιών τα οποία είναι αναλλοίωτα. Πιστεύω ότι δικαίωμα που δεν ασκείται, παύει να είναι δικαίωμα. Σε αυτή την περίπτωση είπα ότι θα έπρεπε να αμφισβητήσω τον Κίκης Λαζαρίδη διότι ύστερα από 24 χρόνια θα έπρεπε να γίνει αλλαγή. Εγώ θα κάνω μια μόνο θητεία και αυτό είναι δέσμευσή μου.

Πού κριθίκε το αποτέλεσμα με μια ψήφο διαφορά; Είναι κάτι που αποφεύγω να συζητώ αλλά θα απαντήσω αφού με ρωτάτε. Η Ολυμπιακή Επιτροπή αποτελείται από 38 άτομα, ψηφοφόρους εκπροσώπους ομοσπονδιών και άλλους. Λίγες μέρες πριν από την εκλογή έγιναν 42 παρατύπων. Ανεξάρτητα όμως από τούτο εμένα με υποστήριξαν όλες οι μεγάλες σε όγκο αθλητών, φιλάθλων και ψηλών επιδόσεων ομοσπονδίες που αντιπροσωπεύουν πέραν του 90% του αθλητισμού μου.

Ισότητα, ενότητα, συνεργασία ομοσπονδιών, δηλώσατε. Δεν υπήρχαν αυτά; Λέγω ότι η ΚΟΠ που ήταν πάντα εκτός πρέπει να είναι εντός. Αυτοί που δεν είχαν λόγο, να έχουν και λόγο και ρόλο. Ό, τι άλλο λεχθεί είναι εκ του περιουσιού.

Τι στιγμή θέλετε να αφήσετε στην ΚΟΕ; Ότι ανοίξει το δρόμο για αλλαγή και ανανέωση και ότι πέτυχα να δώσω στον αθλητή μας να κάνει το βήμα που θα φέρει στο νσί το 2012 το ολυμπιακό μετάλλιο.

Θέλετε να γίνετε αθάνατος; Όχι. Για να γίνεις αθάνατος πρέπει να μείνεις πολλά χρόνια σε μια Εθνική Ολυμπιακή Επιτροπή.

Με πικραίνουν τα κακεντρεχή σχόλια

Χρόνο για τον Ουράνιο βρίζετε; Πάντα. Οι φίλοι και οι συνεργάτες μου λένε ότι αξιοποιώ πλήρως το χρόνο. Δουλεύω μονιμώς δυο οκτώωρα ημερησίως.

Πώς διασκεδάτε; Γράφοντας, διαβάζοντας και στηρίζοντας γνωστούς και φίλους που το έχουν ανάγκη και μου το ζητούν. Ακόμα παρακολουθώντας ποδόσφαιρο στο γήπεδο και από την τηλεόραση. Και περπατώντας σε πεζοδρόμους καθημερινά.

Πώς διασκεδάτε; Σεμνά και ταπεινά με καλή παρέα που συνήθως είναι τα αδέρφια μου, η γυναίκα μου, τα παιδιά μου.

Πώς είσατε ως σύζυγος και πατέρας; Δοσμένος ολοκληρωτικά. Δίνω το είναι μου και το εισπράττω στο πολλαπλάσιο.

Σας ενochλούν κακεντρεχή σχόλια; Δεν με αγίζουν αλλά με πικραίνουν γιατί ξέρω ότι πηγάζουν από ανθρώπους που όταν είχαν ανάγκη τους στάθηκαν. Και νιώθω προδομένος. Όμως πρέπει να ξέρουν «ό, τι δεν με σκοτώνει με κάνει πιο δυνατό».

Πριν μίνες είσατε επίκεντρο κουτσομπολιού; Κατινιές από αρρωστημένα μυαλά ανεξαρτήτως φύλου, που ρυπαίνουν τον τόπο με την παρουσία τους. Κάθε φορά που μπροστά σε μια διεκδίκηση δεν μπορούν σε επίπεδο ουσίας και επιχειρημάτων να αντιπαραταχθούν έντιμα, μετέρχονται οι γνωστοί άγνωστοι, όχι μόνο για μένα να για τον καθένα, την ανέγερση μέθοδο της δολοφονίας χαρακτήρων με την διασπορά ανέντιμων συκοφαντιών και φημών ελπίζοντας να με πλήξουν. Θυμνθείτε από τι ήθελα να με αποκλείσουν και θα εντοπίσετε και τους καλά γνωστούς άγνωστους συκοφάντες και τους παραγωγούς και τους διακινητές. Τα βαποράκια - παπαγαλάκια. Όμως, και παρακαλώ σημειώστε το τούτο. Οι κοινωνίες φθίνουν γιατί φθίνουν ή καλύτερα φθίνουν γιατί φθίνουν. Οποιοσ υποτάσσεται μένει στο απυρόβλητο. Οποιοσ δεν υποτάσσεται είναι στο στόχαστρο. Εγώ θα μείνω στόχος.

Καταφέρατε στη ζωή ό, τι είχατε ονειρευτεί; Η ζωή δεν είναι ποτέ στρωμένη με ροδοπέ-



Ο Ουράνιος Ιωαννίδης, τρίτος από αριστερά, με την ομάδα του ΑΠΟΕΛ το 1963.

ταλα. Αντίθετα, η γενιά μου είδε τα όνειρά της να χάνονται το 1963-64 με την ανταρσία, το 1974 με την εισβολή και μέχρι σήμερα με τη συνεχιζόμενη κατοχή. Κάτω από τις συγκεκριμένες συνθήκες αναπροσαρμόζεις στόχους και όνειρα. Θεωρώ ότι πέτυχα με τις δυσμενείς συνθήκες να προσφέρω τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες στον τόπο μου. Και

αυτό ήταν και είναι το όνειρό μου. Το υπηρετεί την πατρίδα.

Μέχρι πού φτάνει η φιλοδοξία σας; Είμαι ρεαλιστής. Επιδιώκω το αδύνατο. Και τις πιο πολλές φορές, ως να συνωμοτούν οι πάντες, το επιτυγχάνω. Δεν φοβάμαι τίποτε. Δεν ελπίζω τίποτε. Είμαι ελεύθερος. Και πορεύομαι προς εκπλήρωση του χρέους μου στη ζωή.